
Υπάρχει η άποψη ότι ο Χριστιανισμός στην περιοχή
των Ρους χρονολογείται από το 988. Όμως τότε,

ο Χριστιανισμός ήδη επιβεβαιώνεται σε επίσημο επί-
πεδο ως επίσημη θρησκεία του κράτους. Η εξάπλωση
του Χριστιανισμού στους Ρους, όπως αποδεικνύεται
από τοπικά και ξένα χρονικά, ξεκίνησε πολύ νωρίτερα,
ακόμα και από το 860 και διήρκεσε περίπου έναν αι-
ώνα.

Πώς, λοιπόν, προχώρησε η διαδικασία εκχριστια-
νισμού των Ρους τον ένατο και το δέκατο αιώνα;

I.   Η Εκστρατεία των Ρους στην
Κωνσταντινούπολη το 860

Από τις τοπικές πηγές και τα βυζαντινά χρονικά
πληροφορούμαστε ότι στις 18 Ιουνίου του 860 ο
στόλος των Ρους με 200 πλοία επιτέθηκε στην πρω-
τεύουσα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, Κωνσταν-
τινούπολη. Και παρόλο που οι Ρους δεν κατάφεραν
να καταλάβουν την ίδια την πόλη, για μια βδομάδα
κράτησαν σε απίστευτο φόβο τους ανυπεράσπιστους
κατοίκους της Κωνσταντινούπολης. Το γνωρίζουμε
από τον άμεσο μάρτυρα και συμμετέχον των γεγο-
νότων, τον άγιο Πατριάρχη Φώτιο. Έτσι, σύμφωνα με
την "Ιστορία των Περασμένων Χρόνων" ή το «Πρώτο
χρονικό», από την καταστροφή από τους ειδωλολατρών
των Ρους η πόλη σώθηκε από θαύμα: μετά την προ-
σευχή και την τοποθέτηση από τον Πατριάρχη Φώτιο
της Ρίζας της Παναγίας στη θάλασσα, προέκυψε κα-
ταιγίδα και "τα πλοία των άθεων Ρους κατα στρά -
φηκαν". Το «Χρονικό του Νίκον» για αυτό συμπλη-

ρώνει: «Γύρισαν ο Όσκολντ και ο Ντιρ από την Κων-
σταντινούπολη με μεγάλες απώλειες και έκλεγε όλο
το Κίεβο». Τα ίδια στοιχεία συναντάμε και στο
«χρονικό του Ιοακίμιφ». Υπάρχει αναφορά του γεγο-
νότος αυτού και στο «χρονικό του Γκουστύνσκυ»
αλλά και σε πολλές άλλες τοπικές πηγές. Ανάμεσά
τους, ακόμη και η «Σύνοψη του Κιέβου» και τα «Χρο-
νικά του Θεοδόση Σοφόνοβιτς».

Αυτές οι μαρτυρίες των παλαιών χρονικών ουσια-
στικά συμπληρώνουν τις γνώσεις μας για την επίθεση
των Ρους το 860 στην Κωνσταντινούπολη, όπως και
του βουλγάρικου χειρόγραφου «Χρονογράφος του
Γεώργιου του Αμαρτωλού» που περιγράφει την εκ-
στρατεία του Όσκολντ του Κιέβου στην Κωνσταντι-
νούπολη, καθώς και πάνω από μια ντουζίνα βυζαντινών
χρονογράφων.

Ας σημειωθεί ότι οι ελληνικές πηγές δίνουν πολύ
μεγάλη προσοχή στην εκστρατεία των Ρους εναντίον
της Κωνσταντινούπολης το 860 και στα γεγονότα
που έλαβαν χώρα μετά.

Οι ελληνικές πηγές, σχεδόν ομόφωνα, αναφέρουν
ότι μετά την ήττα κάτω από τα τείχη της Κωνσταντι-
νούπολης και την επιστροφή στις πατρίδες τους, οι
πρίγκιπες των Ρους έστειλαν στο βυζαντινό αυτο-
κράτορα τους πρεσβευτές τους. Ως αποτέλεσμα των
διπλωματικών διαπραγματεύσεων μεταξύ των δύο
χωρών ήταν η επίτευξη της συνθήκης ειρήνης που
συνέδεσε την άγνωστη έως τότε Ρους και το ισχυρό
Βυζάντιο με δεσμούς φιλίας και διακρατικές σχέσεις.
Στην πραγματικότητα, έγινε η διπλωματική αναγνώριση
των Ρους σε διεθνές επίπεδο. Εκτός από τις διπλω-
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Οι πρώτες διπλωματικές 
και διαπολιτισμικές σχέσεις 
με το Βυζάντιο και αρχικός
εκχριστιανισμός των Ρους του
Κιέβου τον ένατο αιώνα:
συμπλήρωση των 1155 χρόνων
Με την ευκαιρία συμπλήρωσης 1155 χρόνων από την εκστρατεία του 
πρίγκιπα Όσκολντ στο Βυζάντιο και του πρώτου βαπτίσματος των Ρους



ματικές, εμπορικές και οικονομικές συνιστώσες, η
συνθήκη ειρήνης μεταξύ των δύο χωρών εμπεριείχε
και άλλο σημαντικό σημείο, το βάπτισμα των Ρους.
Αυτό το γνωρίζουμε τόσο από τις τοπικές, όσο και
από τις βυζαντινές και τις δυτικές πηγές.

Κατά την εξέταση αυτού του θέματος, σημαντικό
ρόλο παίζει το ζήτημα της τοποθεσίας των Ρους, που
πραγματοποίησαν την εκστρατεία το 860. Τον τε-
λευταίο καιρό το ζήτημα απέκτησε επικαιρότητα.
Έτσι, εκτός από το καθαρά επιστημονικό ενδιαφέρον,
παρατηρείται και πολιτική απόχρωση. Μεταξύ άλλων,
αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι μερικοί σύγχρονοι
πολιτικοί ενδιαφέρονται για την ανάπτυξη νέων με-
λετών, ότι το Κίεβο και η περιοχή του Μέσου Δνείπερου
υποτίθεται δεν ήταν κεντρικοί πυρήνες της παλαιάς
πολιτείας των Ρους, ότι δεν ήταν από την αρχή της
δημιουργίας της, αλλά ήταν, να το πούμε έτσι, προ-
σαρτημένο σε αυτήν αργότερα.

Ο ακαδημαϊκός Τολότσκο, είχε εξετάσει με λεπτο-
μέρεια παρόμοιες υποθέσεις και κατέληξε στο συμ-
πέρασμα ότι στηρίζονται σε προσωπικές παραδοχές
και δε διαθέτουν επαρκή στοιχεία για να τις λάβουμε
ως αποδεδειγμένα ιστορικά γεγονότα. Με βάση τη
μαρτυρία αρχαίων χρονογραφημάτων και αρχαιολο-
γικών ευρημάτων, είναι πεπεισμένος ότι «η εκστρατεία
του 860 ήταν σίγουρα οργανωμένη από το Κίεβο».

Την ίδια άποψη σχετικά με την τοποθεσία του αρ-
χικού Κράτους των Ρους ακολούθησαν και οι Ριμπα-
κώφ, Λοβμιάνσκι, Σεντώφ και πολλοί άλλοι. Ειδικό-
τερα, ο Σεντώφ εφιστά την προσοχή στο γεγονός
ότι τα σλαβικά πολιτιστικά στρώματα, τα οποία βρέ-
θηκαν στο Λόφο του Παλιού Κιέβου χρονολογούνται
μεταξύ του 8ου και 9ου αιώνα. Τα ευρήματα αυτής
της περιόδου ανακαλύφθηκαν στα βουνά Ντιτίνκα,
Κισιλέβκα (Βουνό του Κάστρου) και Σεκαβίτσα και
στο Ποντόλ. Σύμφωνα με την γνώμη του επιστήμονα,
όλα αυτά επιβεβαιώνουν ότι το Κίεβο ήταν το διοι-
κητικό κέντρο του αρχικού Ανατολικοσλαβικού κρά-
τους.

Με αυτά και άλλα επιχειρήματα είναι δύσκολο να
διαφωνήσουμε. Φυσικά, είναι δυνατό και θα πρέπει
να ερευνηθεί η τοποθεσία του αρχικού Κράτους των
Ρους και εκτός του Κιέβου. Αλλά για να απορριφθεί
χωρίς αμφιβολία η κεντρική σημασία του Κιέβου στη
δημιουργία του αρχαίου κράτους, όπως και στην ορ-
γάνωση της εκστρατείας του 860, απαιτούνται αδιαμ-
φισβήτητες αποδείξεις, οι οποίες δε στηρίζονται μόνο
σε παραδοχές, αλλά κυρίως σε αξιόπιστες πηγές.
Ωστόσο, δεν έχουν παρουσιαστεί ακόμα. Τα υπάρχοντα
χρονολογικά στοιχεία της εκστρατείας του Κράτους
των Ρους στην Κωνσταντινούπολη του 9ου αιώνα,
ανήκουν στο Κίεβο και στον πρίγκιπά του Όσκολντ.
Και όσο και να προσπαθήσουμε να εξηγήσουμε την
παρουσία αυτών των μαρτυριών στα αρχαία χρονικά,
παραμένει το γεγονός ότι δεν έχουμε οποιαδήποτε
άλλα έγγραφα που να επιβεβαιώνουν τη συμμετοχή
στην εκστρατεία του 860 οποιουδήποτε άλλου κέντρου
των Ρους, εκτός από το Κίεβο. Έτσι, πρέπει να στη-
ριχθούμε σε αυτά που παραθέτουν τα αρχαία χρονι-
κά.

Από την άλλη πλευρά, πρέπει να αναγνωρίσουμε
δίκαια την ιδέα ότι το Κίεβο δε θα μπορούσε να ορ-
γανώσει ανεξάρτητα την εκστρατεία του 860 στην
Κωνσταντινούπολη. Μάλλον, σε αυτή την εκστρατεία
εμπλέκονται και διάφορες άλλες φυλές του αρχαίου
Κράτους των Ρους, ενωμένες, σύμφωνα με τις αραβικές
πηγές, γύρω από τρία ίσα κέντρα των Ρους: Κουγιάβα,
Σλάβια και Αρτάνια.

ΙΣΤΟΡΙΑ
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Οι Ρους κάτω από τα τείχη της Κωνσταντινούπολης (860)



Ενδιαφέρον έχει και το πόρισμα της έρευνας του
καθηγητή Vernadsky, ο οποίος, υποστηρίζοντας τη
λεγόμενη «Θεωρία Tmutarakanskoe» εξακολουθούσε
να πιστεύει ότι οι εκστρατείες των Ρους της Αζοφικής
και της Μαύρης Θάλασσας προς την Κωνσταντι-
νούπολη έγιναν με την άμεση συμμετοχή, ακόμη και
κάτω από την ηγεσία του Κράτους των Ρους. Όπως
έγραψε: «Το 860, οι Όσκολντ και Ντιρ ένωσαν τις
δυνάμεις με τους Ρους της Αζοφικής για να επιτεθούν
στην Κωνσταντινούπολη». «Είναι πολύ πιθανό ότι
στην περιοχή της λιμνοθάλασσας, όπου γίνεται η
ένωση των ποταμών Κίνσκα και Δνείπερου, νότια
από τη σύγχρονη πόλη της Ζαπορόζιε, οι εκστρα-
τευτικές δυνάμεις του χανάτου των Ρους ενώθηκαν
με αποσπάσματα των Όσκολντ και Ντιρ, που ήρθαν
από το Κίεβο. Ο ενωμένος στόλος των πλοίων, κατά
πάσα πιθανότητα, μετακινήθηκε αργότερα νοτίως
του ποταμού Κίνσκα και του κάτω Δνείπερου προς
τη Μαύρη Θάλασσα, και κατευθύνθηκε ακριβώς
νότια στο Βόσπορο». Μια παρόμοια άποψη είχε και
ο Ilovajskij, ο οποίος, σημειώνοντας ότι η εκστρατεία
του 860 πραγματοποιήθηκε από τους «Ρους του
Δνείπερου ή Ρους των Πολιάνων», προσδιορίζει ότι
«τα θαλάσσια ταξίδια των Ρους του Κιέβου έγιναν,
βέβαια, με τη βοήθεια των παράκτιων συγγενών
τους».

Αν αναγνωρίζουμε τη θεωρία ως σωστή, ότι οι
προαναφερθείσες εκστρατείες που πραγματοποιήθηκαν
από τον ενωμένο στρατό των διαφορετικών σλαβικών
φυλών υπό την ηγεσία των πριγκίπων του Κιέβου,
στη συνέχεια απομακρύνεται αυτόματα το πρόβλημα
τοποθεσίας της περιοχής εκκίνησης του στρατού. Οι

ερωτήσεις σχετικά με το πού ξεκίνησε ο ενωμένος
στόλος των Ρους, χάνουν τη σπουδαιότητά τους.
Ακόμη και αν δεν ξεκίνησε από το Κίεβο ή από τη
Μαύρη Θάλασσα ή από την Αζοφική, αυτό δεν
σημαίνει ότι δεν μπορούσε να προετοιμαστεί και να
καθοδηγηθεί από το Κίεβο. Ειδάλλως, είναι δυνατό
να αμφισβητήσουμε τις χρονογραφικές μαρτυρίες
για τη συμμετοχή του Κιέβου στις στρατιωτικές υπη-
ρεσίες του Όλεγκ, του Ιγκόρ, του Σβιατοσλάβ, του
Βολοντιμίρ ή του Γιαροσλάβ προς τους Έλληνες. Οι
στρατιωτικές υπηρεσίες ξεκίνησαν είτε από το Κίεβο,
είτε από οποιοδήποτε άλλο βασικό σημείο; Ο Σβια-
τοσλάβ γενικά κράτησε τη στρατιωτική βάση του
στην Παραδουνάβια Βουλγαρία για πολύ καιρό, αλλά
αυτό δεν σημαίνει ότι το Κίεβο δεν ήταν κέντρο
αυτών των Ρους, οι οποίοι στη συνέχεια τότε πολε-
μούσαν με το Βυζάντιο.

Από τις χρονικές πηγές γνωρίζουμε ότι οι πρίγκιπες
του Κιέβου επανειλημμένα "πολεμούσαν με τη χώρα
του Κόρσουν". Σε αυτή την περιοχή, οι Ρους του
Κιέβου από παλιά είχαν τα δικά τους συμφέροντα,
τις δικές τους αποικίες και βάσεις, κάτι που εξηγεί τη
στρατιωτική και εμπορική τους δραστηριότητά στην
Κριμαία, στη Μαύρη Θάλασσα και στην Αζοφική
Θάλασσα. Οι Ρους του Κιέβου μπορούσαν να έχουν
παρόμοιες βάσεις κατά το αρχικό στάδιο της ανάπτυξής
τους, τον 9ο αιώνα. Αυτή η θεωρία επιβεβαιώνεται
από τα αρχαιολογικά δεδομένα που υποδεικνύουν
την ύπαρξη μικρών οικιών- αποικίων των Ρους στην
περιοχή της Μαύρης και της Αζοφικής Θάλασσας
και όχι την ύπαρξη ξεχωριστού, ανεξάρτητου ισχυρού
κράτους των Ρους της Τάβριας.
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Ο Πατριάρχης Φώτιος αγγίζει με την εσθήτα της Θεοτόκου τη θάλασσα του Βοσπόρου, 
γίνεται μεγάλη θαλασσοταραχή και καταστρέφεται ο στόλος των Ρους



Επιπλέων, αν κρίνουμε από τις περιγραφές του Πα-
τριάρχη Φωτίου, είναι σαφές ότι δεν πρόκειται για
τους άμεσους γείτονες της βυζαντινής κυριαρχίας
γης στη Μαύρη Θάλασσα και την Κριμαία, αλλά για
πιο απομακρυσμένες περιοχές και ελάχιστα γνωστό
στους Έλληνες λαό. Απ’ όλους τους λαούς σε τέτοιες
περιγραφές ταιριάζουν μόνο οι Ρους του Κιέβου την
εποχής ίδρυσης και ανάπτυξής της.

Από την άλλη πλευρά, αν υποθέσουμε ότι το Κίεβο
τον ένατο αιώνα θα μπορούσε να έχει τις δικές του
αποικίες και βάσεις στην Κριμαία και την Αζοφική
Θάλασσα, είναι πιθανό ότι ο ίδιος πρίγκιπας Όσκολντ
θα μπορούσε να υποδέχεται τους Έλληνες πρεσβευτές
και τον επίσκοπο (και ιδίως τους Αγ. Κύριλλο και
Μεθόδιο) και να πραγματοποιεί το Βίτσε με συμμε-
τοχή των βογιάρων και του στόλου όχι μόνο στο
Κίεβο, αλλά και σε μία από τις αποικίες των Ρους στα
παράλια της Αζοφικής-Μαύρης Θάλασσας ή στην
Κριμαία. Και εκεί να βαπτιστεί κιόλας, όπως αργότερα
το έκανε και ο πρίγκιπας του Κιέβου ο Βολοντιμίρ, ο
οποίος δεν βαπτίστηκε στην πρωτεύουσα – το Κίεβο,
αλλά στην Ελληνική Χερσόνησο. Σε αυτή την περί-
πτωση, αν αυτή η υπόθεση είναι αληθής, τα διηγήματα
για το βάπτισμα του Όσκολντ συμπίπτουν πλήρως
με το Panonsky «Βιώματα του Κυρίλλου και του Με-
θοδίου», οι οποίοι επίσης αναφέρονται στη σύγκληση
του Βίτσε, του θαύματος ανεξίτηλου από τη φωτιά
Ευαγγελίου και μετέπειτα βάφτιση της παγανιστικής
ηγεσίας και μέρους των υπηκόων της. Το «Χρονικό
του Νίκον» σαφέστατα κατατάσσει αυτό το μήνυμα
στον πρίγκιπα Όσκολντ, ξεχωρίζοντας αυτό το κε-
φάλαιο με δικό του τίτλο "Για τον πρίγκιπα των Ρους
Όσκολντ."

Η ερμηνεία αυτή εν μέρει αφαιρεί το ερώτημα ποιοί
από τους Ρους βαπτίστηκαν τον ένατο αιώνα, του
Κιέβου ή της Αζοφικής-Μαύρης Θάλασσας; Αν υπο-
λογίσουμε τις στενές σχέσεις στο μέσον του ένατου
αιώνα μεταξύ του Κιέβου και τις αποικίες των Ρους
στην περιοχή της Αζοφικής-Μαύρης Θάλασσας, μπο-
ρούμε να υποθέσουμε ότι βαφτίστηκαν ταυτόχρονα
οι εκπρόσωποι και των δύο μερών των Ρους με την
άμεση συμμετοχή του πρίγκιπα Όσκολντ του Κιέβου.
Με αυτή την εκδοχή μπορεί να εξηγηθεί εν μέρη το
γεγονός ότι το βάπτισμα του πρίγκιπα Όσκολντ δεν
αντανακλάται σε πιο μεταγενέστερα χρονικά του
Κιέβου. Πραγματοποιημένο έξω από το Κίεβο, θα
μπορούσε να περάσει απαρατήρητο για την πλειοψηφία
των κατοίκων του Κιέβου, και ως εκ τούτου μπορεί
να μην έχει αποτυπωθεί με ακρίβεια στη λαϊκή μνή-
μη.

Τη λογικότητα της προαναφερόμενης εκδοχής εν
μέρη επιβεβαιώνουν και τα ευρήματα των θησαυρών
του Κιέβου. Αν η εκστρατεία των Ρους πραγματικά
ηττήθηκε από μια απρόσμενη καταιγίδα στη θάλασσα,
κανένας λόγος για τα «πλούσια δώρα» από την Κων-
σταντινούπολη δε μπορεί να υπάρχει. Γι’ αυτό και
στους θησαυρούς του Κιέβου δεν υπάρχουν νομίσματα
κοπής της Κωνσταντινούπολης εκείνης της εποχής. 

Ωστόσο σε θησαυρούς του Κιέβου του ένατου και
του δέκατου αιώνα υπάρχουν αρκετά βυζαντινά νο-
μίσματα της κοπής της Χερσονήσου. Ειδικότερα, τα
πιο παλιά ανήκουν στον αυτοκράτορα Μιχαήλ Γ 'και
στον Βασίλειο Μακεδόνιαν.

Τα κέρματα αυτά επιβεβαιώνουν το γεγονός σύναψης
μιας ειρηνευτικής συμφωνίας μεταξύ των Ρούς και
των Βυζαντινών και το χάρισμα στους Ρούς «πλούσιων
δώρων». Το ότι βυζαντινά νομίσματα κόπηκαν στη
Χερσόνησο, δεν αναιρεί τα παραπάνω. Τα δώρα
μπορεί να είχαν παραδοθεί στους Ρούς και στη Χερ-
σόνησο, όπου πιθανόν να είχε υπογραφεί και η ειρη-
νευτική συνθήκη. Παρομοίως δεχόταν δώρα, υπέγραφε
συμφωνίες και ακόμα και βαφτίστηκε έναν αιώνα
μετά ο πρίγκιπας του Κιέβου Βολοντιμίρ.

Παρεμπιπτόντως, ακριβώς σε εκείνη την περίοδο
(860-861) «Τα Βιώματα» του Κυρίλλου και Μεθοδίου
περιλαμβάνουν τη διαμονή αυτών των σλαβικών δια-
φωτιστών στη Χερσόνησο, ως μέλη της επίσημης
Βυζαντινής πρεσβείας. Σύμφωνα με «Τα Βιώματα»,
ακριβώς τότε στη Χερσόνησο ο Αγ. Κύριλλος (Κων-
σταντίνος ο Φιλόσοφος) για πρώτη φορά γνώρισε
τα κείμενα, γραμμένα με τις «γραφές των Ρούς» και
τον άνθρωπο που του δίδαξε τη γλώσσα των Ρούς.
Και ακριβώς εδώ επινοήθηκε η κοινή πανσλαβική
γραφή. Εάν οι εκπρόσωποι της πρεσβείας του αυτο-
κράτορα μαθαίνανε στη Χερσόνησο τη γλώσσα των
Ρούς, δε δηλώνει αυτό και την παρουσία εκεί της
πρεσβείας του Ρούς πρίγκιπα; Ως εκ τούτου, πολύ πι-
θανόν ότι οι διαπραγματεύσεις μεταξύ των Ρούς και
των Βυζαντινών πρεσβευτών μετά τα γεγονότα του
860 μπορούσαν να γίνονται ακριβώς στη Χερσόνη-
σο.

ΙΙ.   Οι χριστιανικές επιρροές στους
Ρους τον ΙΧ αιώνα και η ίδρυση
της μητρόπολης των Ρούς την
εποχή του πρίγκιπα Όσκολντ

Από τις βυζαντινές πηγές γνωρίζουμε ότι τον ένατο
αιώνα το βάπτισμα δέχτηκαν οι Ρούς, οι οποίοι πραγ-
ματοποίησαν την εκστρατεία στην Κωνσταντινούπολη.
«Η Ιστορία των περασμένων χρόνων» (ή Πρώτο χρο-
νικό) αλλά και άλλα τοπικά χρονικά σαφέστατα κα-
τατάσσουν την εκστρατεία στην εποχή του πρίγκιπα
του Κιέβου Όσκολντ. Με μεγαλύτερη λεπτομέρεια
αυτά τα γεγονότα περιγράφονται στο «Χρονικό του
Νίκον».

Ανάμεσα στις βυζαντινές πηγές για τη Βάπτιση
των Ρους τον ένατο αιώνα τη πιο λεπτομερή περιγραφή
βρίσκουμε από τον Κωνσταντίνο Πορφυρογέννητο.
Από αυτό το μήνυμα φαίνεται ότι το βάπτισμα των
Ρούς είχε χαρακτήρα αμιγώς εθελοντικής βούλησης
των πολιτών, χωρίς την υποχρεωτική παρότρυνση
για αλλαγή πίστης. Επιπλέον, σύμφωνα με τον Κ.
Πορφυρογέννητο, ο πρίγκιπας των Ρούς την απόφαση
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για αποδοχή της χριστιανικής πίστης δεν την πήρε
μόνος του, αλλά σε συνεννόηση με τους βογιάρους,
το στρατό και το λαό, πραγματοποιώντας γι’ αυτόν
τον σκοπό ειδική συγκέντρωση Βίτσε (σαν το σημερινό
δημοψήφισμα).

Παρόμοιες μαρτυρίες για το πρώτο Βάπτισμα των
Ρους τον ένατο αιώνα συναντάμε και σε άλλους Βυ-
ζαντινούς συγγραφείς, ιδιαίτερα σε Κέντριν, Σκιλίτσι,
Ζωναρά, Λέων Γραμματικό, Μιχαήλ Γλύκα και άλλους.
Επιπλέον, παρόμοιες μαρτυρίες για την εκστρατεία
των Ρούς στην Κωνσταντινούπολη και την υιοθέτηση
του Χριστιανισμού, συναντάμε, επίσης, σε σειρά το-
πικών πηγών. Ακόμα και οι μεταγενέστερες απ’ αυτές,
όπως το «Χρονικό Γουστίνσκιϋ», ο «Μαζούρινσκιϋ
χρονογράφος», «Χρονογράφος της σύνταξης δυτικής
Ρούς» και άλλα διατηρούν ανάμνηση του γεγονότος
αυτού. Υπάρχει επίσης αναφορά στο βιβλίο Στεπέννο
και άλλες πηγές. Στο «Σύνοψης του Κιέβου» αναφέ-
ρεται ακόμα η ακριβή χρονολογία της υιοθέτησης
του Χριστιανισμού από τους Ρους: «βαφτίστηκε Ρους
έτος 863 μετά Χριστό, κατά του ελληνικού βασιλείου
του Μιχαήλ, ο πατριάρχης της Κωνσταντινούπολης
ήταν τότε ο Φώτιος». Ακόμη και οι Εκκλησιαστικοί
Κανόνες του πρίγκιπα Βολοντιμίρ απεικονίζουν το
γεγονός υιοθέτησης του Χριστιανισμού από τους
Ρους κατά του πατριάρχη Φωτίου. Στο «Ιωακίμιβσκιϋ
Χρονικό» ο Όσκολντ ονομάζεται «ευλογημένος» που
έδωσε στον Β. Τατίστσεβ λόγο να επιμένει στο γεγονός
τίμησης του πρίγκιπα Όσκολντ ως πρώτο Ρους
μάρτυρα για τη χριστιανική πίστη. 

Μιλώντας για τον πρίγκιπα Όσκολντ, αξίζει την
προσοχή ότι, σύμφωνα με τα πολωνικά μεσαιωνικά

χρονικά Γ. Ντλούγος, Μ. Στριικόβσκι και Μ. Μιχόβσκι,
καθώς και με το «Σύνοψης του Κιέβου» και άλλες
πηγές, ο Όσκολντ δεν ήταν από τους Βαράγγους,
αλλά αυτόχθων πρίγκιπας των Polianians της τοπικής
δυναστείας του Πρίγκιπα Kyi. Εάν ισχύει αυτό, τότε
εξηγείται πλήρως και η παρανόηση ότι την εκστρατεία
εναντίον της Κωνσταντινούπολης ο Όσκολντ πραγ-
ματοποίησε δύο χρόνια πριν από την εμφάνιση του
Ρούρικ στη Λάντογα.

Όσον αφορά την αποδοχή από τον Όσκολντ του
Χριστιανισμού, ένα από τα πρόσθετα στοιχεία επιβε-
βαίωσης είναι το γεγονός ότι μετά τη δολοφονία του
από τον ειδωλολάτρη Όλεγκ, δεν είχε υποβληθεί σε
καύση σύμφωνα με την ειδωλολατρική παράδοση,
αλλά θάφτηκε («μεταφέρθει στο βουνό και εθάφτηκε»),
όπως αρμόζει για τη χριστιανική παράδοση, και στον
τόπο της ταφής του κτίστηκε ναός προς τιμήν του
Αγίου Νικολάου.

Τα παραδοσιακά εκκλησιαστικό-λαϊκά διηγήματα
του Κιέβου για τον τάφο του Όσκολντ και την πα-
λαιότερη εκκλησία του Αγίου Νικολάου έχει διατηρήσει
μια σταθερή εικόνα για τον θαμμένο εκεί πρίγκιπα
Όσκολντ ως χριστιανό. Μία από τις εκδηλώσεις αυτής
της παράδοσης ήταν η ανέγερση στον τάφο του της
ορθόδοξης εκκλησίας.

Επιστρέφοντας στο θέμα της αρχικής εξάπλωσης
του Χριστιανισμού στους Ρους, θα πρέπει να σημειωθεί
ότι οι βυζαντινές πηγές αναφέρουν όχι μόνο το Βά-
πτισμα των Ρους και του πρίγκιπά τους τον ένατο αι-
ώνα, αλλά επιβεβαιώνουν και το διορισμό εκείνη την
εποχή τον ξεχωριστό επίσκοπο του Βυζαντίου. Ειδι-
κότερα, σε αυτά αναφέρονται και ο πατριάρχης Φώτιος
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(858-867 και 878-886) και ο αυτοκράτορας Κων-
σταντίνος Πορφυρογέννητος (911 έως 959). Αναλυ-
τικότερα, ο πατριάρχης Φώτιος επισημαίνει ότι το
Βάπτισμα των Ρους συνέβη κατά τη θητεία του και,
αντίστοιχα, - την εποχή του αυτοκράτορα Μιχαήλ
Γ΄, και ο Κωνσταντίνος Πορφυρογέννητος αποδίδει
το Βάπτισμα των Ρούς στον παππού του Μιχαήλ,
στον συγκυβερνήτη του - Βασίλειο Μακεδόνιαν, και
στο διάδοχο (και παράλληλα αντίπαλό του) Αγ.
Φωτίου - πατριάρχη Ιγνάτιο. Ως εκ τούτου, ακόμη
και ο Ν. Καραμζίν υπολόγιζε ότι στους Ρους μπορούσαν
να είχαν στείλει τους επικεφαλής της Εκκλησίας δύο
φορές - κατά τη διάρκεια των χρόνων του Φωτίου
και του Ιγνάτιου. Αυτή η υπόθεση φαίνεται η πιο πι-
θανή, δεδομένου ότι μετά την απομάκρυνση του
Αγίου Φωτίου από το πατριαρχικό θρόνο το 867,
αυτός είχε σταλεί στη φυλακή, και πολλοί διορισμένοι
απ’ αυτόν επίσκοποι έχασαν τις εκκλησιαστικές έδρες
τους. Η αντικατάσταση της εκκλησιαστικής ιεραρχίας
πραγματοποιήθηκε όχι μόνο στο Βυζάντιο, αλλά και
σε άλλες χώρες της Βυζαντινής Κοινοπολιτείας, ιδι-
αίτερα στη νεοφώτιστη Βουλγαρία όπως γνωρίζουμε
από μια επιστολή του πάπα Αδριανό ΙΙ προς τον Πα-
τριάρχη Ιγνάτιο το 871. Είναι πιθανό ότι υπό την
υπάρχουσα πολιτική κατάσταση στο Βυζάντιο τον
νέο επίσκοπο, αντικαθιστώντας τον προστατευόμενο
του Φωτίου, ο Πατριάρχης Ιγνάτιος να έστειλε και
στους Ρους. Έτσι, όπως ορθά παρατηρεί ο ακαδημαϊκός
Π. Τολότσκο, οι διαφορές μεταξύ των δύο πηγών
που προστέθηκαν η μία στην άλλη, "σχετίζονται όχι
με την ουσία του φαινομένου, αλλά μόνο με την κα-
τάταξή του".

Από τις ελληνικές πηγές είναι γνωστό ότι στους
Ρούς τον ένατο αιώνα ιδρύθηκε Επισκοπή (Μητρό-
πολη).* Όμως οι τοπικές πηγές (Χάρτης (καταστατικό)

του Αγ. Βολοντιμίρ, όπως και τα μεταγενέστερα –
«Gustynsky χρονικό», «Σύνοψης του Κιέβου», το
βιβλίο Στεπέννα, "Palinodia" του Ζαχαρία Κοπιστένσκυ
κλπ) δίνουν λόγους να πιστεύουμε ότι μετά το βά-
πτισμα των Ρούς ως πρώτος Μητροπολίτης του
Κίεβου διορίστηκε από τον Πατριάρχη Φώτιο ο Αγ.
Μητροπολίτης Μιχαήλ. Παρά το γεγονός ότι σε ένα
από τα ελληνικά χειρόγραφα, που ανακάλυψε ο Επί-
σκοπος Πορφύριος (της Κοίμησης της Θεοτόκου)
στο Άγιο Όρος, σαν πρώτος επίσκοπος των Ρους
ονομάζεται ο άγνωστος μέχρι τότε Επίσκοπος Ολεξίϋ.
Άλλες πηγές αποκαλούν το όνομα του Μητροπολίτη
Λέων, αν και το «Χρονικό του Νίκον» διευκρινίζει
ότι εστάλη από τον «ευλογημένο Πατριάρχη Φώτιο
Κωνσταντινοπολίτη» στους Ρους ήδη μετά το θάνατο
του Μητροπολίτη Μιχαήλ.

Δεδομένου ότι, όπως επιβεβαιώνεται από τα πα-
ραπάνω, στους Ρους τον ένατο αιώνα τουλάχιστον
δύο φορές έστειλαν τους επισκόπους, δεν είναι πα-
ράξενο ότι οι διάφορες πηγές ονομάζουν διαφορετικά
ονόματα των πρώτων ιεραρχών. Όπως και να’ ήταν,
αλλά έκτοτε η Μητρόπολη των Ρούς, πολύ πριν από
την επίσημη Βάπτιση των Ρούς από το Βολοντιμίρ,
καταλαμβάνει, βάση διαφορετικών πηγών, 60η ή 61η
θέση στο μητρώο του Πατριαρχείου της Κωνσταντι-
νούπολης.

Όπως συνοψίζει σχετικά στο βιβλίο του «Δοκίμια
για την Ιστορία της Εκκλησίας των Ρούς» ο διακεκρι-
μένος εκκλησιαστικός ιστορικός, ο τελευταίος Εισαγ-
γελέας της Ιεράς Συνόδου της Ρωσικής Ορθόδοξης
Εκκλησίας και καθηγητής του Θεολογικού Ινστιτού-
του του Αγίου Σεργίου στο Παρίσι ο Αντών Κάρτα-
σεβ: «Ο εσφαλμένα περιληφθείς στο κείμενο του
«Χρονικού του Κιέβου» το έτος 862, σαν να είναι το
έτος ίδρυσης του κράτους των Ρούς μάλλον δικαιο-
λογείται με τη μνήμη των πρώτων κληρικών και Ρούς
Χριστιανών, ότι αυτή τη χρονιά άρχισε η ιστορία της
πρώτης επισκοπής των Ρούς, αλλά όχι η δυναστεία ή
το κράτος» (βλ. Κάρτασεβ Α.Β. «Δοκίμια για την
Ιστορία της Εκκλησίας των Ρούς» Τόμος 1. URL:
http://magister.msk.ru/library/bible/history/kartsh02.h
tm). Την ίδια άποψη υποστήριζε και ένας άλλος διά-
σημος επιστήμονας, ο «πατέρας των Σλαβικών σπου-
δών» ο ακαδημαϊκός Β. Λαμάνσκιϋ.

Είναι πολύ δύσκολο να φανταστεί κανείς πως ήταν
ο Χριστιανισμός των Ρούς της εποχής του πρίγκιπα
Όσκολντ. Ο Μπ. Ριμπακόβ στα γραπτά του για το
αρχαίο παγανισμό των Ρούς επέστησε την προσοχή
στη διαδικασία προσαρμογής στο αρχικό στάδιο του
Χριστιανισμού στις παλαιές σλαβικές παραδόσεις.
Παράδειγμα αυτού μπορούν να είναι οι απεικονίσεις
των Semargl – μυθικές θεότητες, μεταξύ - ο θεός της
φωτιάς και της πύρινης θυσίας, γρύπες (ορνιθομορφική
απεικόνιση - είχε σώμα λιονταριού, κεφάλι και φτερά
αετού), και άλλων μυθολογικών χαρακτήρων στην
εκκλησιαστική αρχιτεκτονική των Ρους του Κιέβου.
Αυτό επίσης παρακολουθείται στην τελετή της ταφής
των νεκρών. Όπως γνωρίζουμε, οι Σλάβοι-παγανιστές

* Ανάμεσα στις υποθέσεις σχετικά με τη Μητρόπολη του Κιέβου τον ένατο
αιώνα αξίζει την προσοχή η υπόθεση, ότι η γνωστή αναφορά του Όλεγκ
στο Κίεβο ως «μητέρα των πόλεων των Ρούς» έχει άμεση σχέση με το
στάτους του Κιέβου σαν μητρόπολης της εποχής του Όσκολντ. Αυτή τη
σκέψη εξέφρασε ακόμη στο τέλος του ΧΙΧ – αρχές ΧΧ αιώνα ο «πατριάρχης
των Σλαβικών σπουδών» ο ακαδημαϊκός Β. Λαμάνσκιϋ, και στους δικούς
μας καιρούς ο αρχιμανδρίτης Μακάριος (Βερετέννικοβ), Σ.Β.Τσβετκόβ και
άλλοι. Το γεγονός ότι το Κίεβο - κεντρικός πόλος της περιοχής, με το
αρσενικό όνομα παρομοιάζεται από τον Όλεγκ με τη γυναικεία αρχή –
μητέρα, προκαλεί σύγχυση των ερευνητών επί αιώνες. Πιο λογικά θα ήταν
να υποθέσουμε ότι η πρωτεύουσα – το Κίεβο – θα ήταν ο πατέρας των
πόλεων των Ρους. Απάντηση σε αυτή την ερώτηση μπορούμε να λάβουμε
αν υπολογίσουμε ότι οι Ρους ήδη βαφτίστηκαν και ότι το Κίεβο ήδη είχε
εκείνη τη στιγμή στάτους της μητρόπολης. Όπως επισήμαινε ο ακαδημαϊκός
Β. Λαμάνσκιϋ, η ακριβής μετάφραση της αρχαίας σύνθετης λέξης «μητρόπολις»
ακριβώς και σημαίνει μητρική πόλη. Γι’ αυτό το λόγο μπορούμε να υποθέσουμε
ότι ο συγγραφέας του «Πρώτου χρονικού» μέσω του Όλεγ έδειξε την ήδη
υπάρχουσα παράδοση να θεωρούν το Κίεβο – μητρόπολη, δηλαδή μητρική
πόλη και το πνευματικό κέντρο της χώρας. Επιπλέον, δεν μπορούμε να
αποκλείσουμε ότι οι λέξεις αυτές μπορεί να μην ανήκουν αρχικά στον Όλεγ,
αλλά στον πρώτο πρίγκιπα-χριστιανό του Κιέβου Όσκολντ, και σαν αποτέλεσμα
επεξεργασίας των χρονικών από τους πριγκηπικούς λογοκριτές του XII
αιώνα (γνωστά ως «Mstyslavivska» σύνταξη του έτους 1118) τα γεγονότα
αυτών των χρόνων παρουσιάστηκαν με λίγο διαφορετική προσέγγιση.
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από τα αρχαία χρόνια έκαιγαν τους νεκρούς, αλλά
στην περιοχή του Δνείπερου στα τέλη του ένατου αι-
ώνα, κυρίως στα ανώτερα κοινωνικά στρώματα, εμ-
φανίζονται ταφές των νεκρών. Κατά τη διάρκεια του
δέκατου αιώνα οι ταφές στην περιοχή πληθαίνουν,
μέχρι και αντικαταστούν πλήρως την ταφή με απο-
τέφρωση.

Αυτή η θεμελιώδης και φαινομενικά απροσδόκητη
θραύση αιωνίων ταφικών παραδόσεων κατά τον 9ο
και 10ο αι. μπορεί να εξηγηθεί από το γεγονός ότι η
αρχαία αριστοκρατική κάστα με επικεφαλής τον πρίγ-
κιπα Όσκολντ άρχισε να δίνει το προβάδισμα σε χρι-
στιανικές παραδόσεις και θεσμούς, βάσει των οποίων
οι τελετές των κηδειών άρχισαν να αντικαθίστανται
και σε όλη την αρχαία κοινωνία. Ακόμη και αν η ίδια
η μετάβαση στο χριστιανισμό, ως μαζικό φαινόμενο,
δεν είχε συμβεί στο έθνος. Φυσικά, οι αλλαγές στις
παραδόσεις και στις τελετές δεν έγιναν στιγμιαία.
Ήταν μια μακρά και σταδιακή διαδικασία. Ως εκ
τούτου, με τη μετάβαση από την ειδωλολατρική πα-
ράδοση της καύσης των νεκρών (αποτέφρωση) στη
χριστιανική παράδοση κήδευσης (ενταφιασμός), τα
ειδωλολατρικά τελετουργικά για μεγάλο χρονικό
διάστημα συνέχισαν να συνυπάρχουν με τις νέες τε-
λετουργίες, ακόμη και μέσα σε μία ταφή. Για το λόγο
αυτό στα νεκροταφεία, όπου γίνονταν ενταφιασμοί,
υπάρχουν αρκετά ειδωλολατρικά στοιχεία.

Όλα αυτά δείχνουν την πολυπλοκότητα και την
προοδευτικότητα των πολιτιστικών και πνευματικών
μετασχηματισμών στην αρχαία κοινωνία, οι οποίοι,
ξεκινώντας από τον 9ο αιώνα, απέκτησαν την τελική
φάση στην εποχή του πρίγκιπα Βολοντιμίρ Μεγάλου
στα τέλη του 10ου αιώνα. Ωστόσο, με αυτόν τον
τρόπο της μετάβασης από την ειδωλολατρική στη
χριστιανική ιδεολογία βρίσκονταν και όλα τα άλλα
ευρωπαϊκά έθνη. 

Ως απόδειξη αυτού του γεγονότος, αποτελούν τα
αρχαιολογικά ευρήματα των ταφών σε πολλές ευρω-
παϊκές χώρες. Έτσι, για παράδειγμα, στη Μοραβία,
όπου κατά τον 9ο αιώνα υπήρχε ήδη αρκετά ανε-
πτυγμένη εκκλησιαστική οργάνωση, ακόμα και σε
χριστιανικούς τάφους που βρίσκονταν στη μέση της
εκκλησίας, ανακαλύφθηκαν ειδωλολατρικά αντικεί-
μενα, όπλα, σκεύη κτλ.

Βέβαια, δύσκολα μπορεί κανείς να μιλήσει για το
μαζικό εκχριστιανισμό των Ρους στην εποχή του
πρίγκιπα Όσκολντ, όπως συνέβη έναν αιώνα αργότερα
από τον πρίγκιπα Βολοντιμίρ. Οι βυζαντινές πηγές
δίνουν επιχειρήματα να πιστεύουμε ότι τον 9ο αιώνα,
το Χριστιανισμό αποδέχτηκαν μόνο ο πρίγκιπας και
ένα μέρος της αριστοκρατίας, μερικοί από τους βο-
γιάρους και τους ακόλουθους. Ενώ στις «Паннонські
житія» (Ζωές στην Παννονία), αναφέρεται ότι τότε,
το Χριστιανισμό αποδέχτηκαν περίπου 200 οικογένειες.
Το μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού του Κράτους
των Ρους τον 9ο αιώνα εξακολουθεί να παραμένει ει-
δωλολατρικό. Επιπλέον, δεδομένου ότι το χριστιανισμό
ασπάστηκαν, κατά κύριο λόγο, άνδρες που συμμετείχαν

τακτικά σε στρατιωτικές επιχειρήσεις, οι απώλειες
στα πεδία μάχης πολλών από αυτούς, μείωσε τον
αριθμό των οπαδών του Χριστιανισμού στο Κράτος
των Ρους.

Αυτό, σε κάποιο βαθμό, οφείλεται στο γεγονός ότι
κατά το δεύτερο μισό του 9ου αιώνα εξακολουθούν
να είναι αρκετά σπάνιες οι ταφές με την ιεροτελεστία
του ενταφιασμού, ενώ κατά το πρώτο μισό του 10ου
αιώνα έχουν γίνει πολύ πιο συχνές. Όπως έχει ήδη
αναφερθεί, μετά από το 860 μ.Χ, το Χριστιανισμό
ασπάζονταν επί το πλείστον οι πολεμιστές, δηλαδή
οι νέοι άνδρες ηλικίας περίπου 20-30 ετών. Σαφώς,
δεν κηδεύονταν αμέσως μετά τη βάπτιση. Ο καιρός
των γηρατειών τους πέφτει ακριβώς στην αρχή του
10ου αιώνα. Και εκείνη τη στιγμή, στις περιοχές του
Μέσου Δνείπερου εμφανίζονται όλο και περισσότερο
τάφοι με χριστιανικό τελετουργικό. Έτσι, ο μικρός
αριθμός των ταφών στον 9ο αιώνα δε σημαίνει ότι το
βάπτισμα των Ρους το έτος 860 δεν επηρέασε στους
νεοφώτιστους και τις οικογένειές τους. Αντιθέτως,
οι τάφοι του πρώτου μισού του 10ου αιώνα επιβεβαι-
ώνουν τον αντίκτυπο της βάπτισης του Όσκολντ
στις σταδιακές αλλαγές στις παραδόσεις και τον
τρόπο ζωής μιας συγκεκριμένης αρχαίας κοινωνίας,
οι οποίες φαίνονται καλύτερα στις αλλαγές στα
ταφικά έθιμα, σύμφωνα με την αρχαιολογική έρευνα
των ευρημάτων.

Δυστυχώς, τα αρχαιολογικά ευρήματα των ταφικών
μνημείων ακόμα δεν χρησιμοποιούνται σωστά από
τους ερευνητές. Επιπλέον, λόγω των στερεοτύπων,
θεωρήθηκε ότι ο Χριστιανισμός άρχισε να διαδίδεται
στο Κράτος των Ρους μόνο στα τέλη του 10ου αιώνα,
οπότε και οι πρώτοι χριστιανικοί τάφοι χρονολο-
γούνταν όχι νωρίτερα από εκείνη την εποχή. Ωστόσο,
πολλοί από αυτούς τους τάφους μπορεί να έχουν αρ-
χαιότερη προέλευση, αν όχι από το τέλος του 9ου αι-
ώνα, τότε τουλάχιστον από το πρώτο μισό του 10ου
αιώνα.

Από την άλλη πλευρά, θα πρέπει επίσης να υπολο-
γίσουμε, ότι οι συγγενείς των νεκρών Χριστιανών,
παραμένοντας πιστοί στην πίστη των προγόνων τους,
είναι σχεδόν απίθανο να έθαβαν τους νεκρούς με τις
ακατάλληλες, για αυτούς, νέες τελετουργίες. Αντίθετα,
στις περιπτώσεις αυτές, παρέδιναν τους νεκρούς Χρι-
στιανούς στο τελετουργικό παραδοσιακό κάψιμο, με
τη βούληση των ειδωλολατρών συγγενών. Οι νέες
χριστιανικές τελετές και παραδόσεις πάλεψαν για το
δικαίωμα ύπαρξης σε μια πολύ δύσκολη ατμόσφαιρα,
μισαλλόδοξη και μερικές φορές εχθρική. Αυτή η δια-
δικασία ήταν αργή και σταδιακή. Επιπλέον, ο Χρι-
στιανισμός κατά την περίοδο του Όσκολντ ήταν
ελεύθερος να αναπτυχθεί για πολύ λίγο χρόνο, μόνο
για περίπου 20 χρόνια.

Αυτό δεν είναι αρκετό για ριζικές ιδεολογικές αλ-
λαγές στην κοινωνία. Κατά τη διάρκεια αυτής της
περιόδου, δεν θα μπορούσε να εδραιωθεί μαζικά ούτε
μια νέα φιλοσοφία, ούτε μια νέα ταφική παράδοση.
Μετά το πραξικόπημα του Όλεγκ το 882 και την

268

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2017



εξόντωση των υποστηρικτών του Όσκολντ, αυτή η
διαδικασία για μεγάλο χρονικό διάστημα σταμάτησε.
Είναι σχεδόν απίθανο ο Όλεγκ να είχε επιτρέψει να
ταφούν οι, θανατωμένοι από τον ίδιο, υποστηρικτές
του Όσκολντ με την μισητή χριστιανική τελετουργία.
Επιπλέον, είναι πιθανόν, με διαταγή του, να κατα-
στράφηκαν και τα μικρά χριστιανικά νεκροταφεία,
τα οποία έφτιαχναν συνήθως γύρω από τις εκκλησίες.
Ακριβώς έτσι έκανε συχνά και η Σοβιετική κυβέρνηση
τον 20ο αιώνα με τα νεκροταφεία κοντά στις εκκλησίες,
συμπεριλαμβανομένου και του τάφου του Όσκολντ.
Αυτό, συνεπώς, θα μπορούσε να αιτιολογήσει το
μικρό αριθμό ταφών του 9ου αιώνα που ανακαλύ-
φθηκαν, οι οποίοι ακολουθούσαν την παράδοση του
ενταφιασμού.

Για να κατανοήσουμε τη ζωή και τις παραδόσεις
των πρώτων Χριστιανών του Κίεβου κατά τον 9ο-
10ο αιώνα, μεγάλη σημασία έχουν τα αρχαιολογικά
ευρήματα, οι έρευνες των τάφων, των οικιών, των εμ-
πορικών εγκαταστάσεων και ούτω καθεξής. Ειδικότερα,
στο Κίεβο, βρέθηκαν τα ερείπια σπιτικού χριστιανικού
ναού, τα οποία μπορούν να σημαίνουν ότι οι πρώτοι
Χριστιανοί του Κιέβου, όπως και οι πρώτοι Χριστιανοί
της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας, συγκεντρώνονταν για
προσευχή, όχι μόνο σε δημόσιους και ανοικτούς
ναούς, αλλά και σε ιδιωτικές σπιτικές εκκλησίες και
παρεκκλήσια. Το εύρημα αυτό υποδηλώνει ότι στο
Κίεβο πριν την εποχή του Βολοντίμιρ «στην περιοχή
της αυλής του αρχοντικού υπήρχε η ειδική αίθουσα
τελετών, όπου έκαναν τις θρησκευτικές τελετές». 

Επιπλέον, στην περιοχή του τάφου του Όσκολντ,
το 19ο αιώνα βρέθηκαν αρχαίες χριστιανικές σπηλιές.
Όπως σημειώνει ο ακαδημαϊκός Τολότσκο, «ορισμένοι
ερευνητές, στο τέλος του 19ου αιώνα, θεωρούσαν ως
πιθανή περίοδο εμφάνισής τους τον 9ο αιώνα, φαίνεται

αρκετά εύλογο υπό το φως των νέων δεδομένων
σχετικά με τα μπουντρούμια του Κιέβου». Αρχαία
προέλευση έχουν επίσης οι σπηλιές των Βαράγγων,
οι οποίες βρίσκονται κοντά με τις γειτονικές, παλαι-
ότερες Μακρινές σπηλιές της Πετσέρσκα Λαύρα του
Κιέβου, οι οποίες χρονολογούνται επίσης από τον
9ο-10ο αιώνα.

Χωρίς να μελετηθεί η διαδικασία του σταδιακού
εκχριστιανισμού της αρχαίας κοινωνίας του 9ου-10ου
αιώνα, είναι αδύνατο να κατανοήσουμε την αρκετά
γοργή και επιτυχημένη διαδικασία εκχριστιανισμού
στο Κράτος των Ρους στο τέλος του 10ου - αρχές
του 11ου αιώνα. Είναι δυνατόν να συμφωνήσουμε με
την άποψη, ότι χωρίς τη βάπτιση του Όσκολντ το
860 δεν θα είχε γίνει και η βάπτιση του Βολοντίμιρ
το 988, οπότε η βάφτιση του πρίγκιπα Όσκολντ προ-
ετοίμασε το έδαφος για την αρχική εξάπλωση του
Χριστιανισμού και την επακόλουθη βάπτιση της
Πριγκίπισσας Όλγας, και αργότερα του εγγονού της,
του πρίγκιπα Βολοντιμίρ Μεγάλου.

III.   Το Κράτος των Ρους του Όσκολντ
και του Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα
τον 9ο αιώνα

Μιλώντας για τις κοινωνικές, πολιτικές και πολι-
τιστικές διαδικασίες στο Κράτος των Ρους, κατά τον
9ο-10ο αιώνα, είναι αδύνατο να μην αναφερθεί η
ανάπτυξη του Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα αυτή τη εποχή.
Προ-επαναστατικοί ερευνητές, μελετώντας την
ιστορία της μητρόπολης του Τσερνίγιβ, πιστεύουν
ότι οι πρώτοι σπόροι του χριστιανικού κηρύγματος
στα εδάφη του Τσερνίγιβ-Σιβέρσκ εμφανίζονται ακρι-
βώς στη χρονική περίοδο του πρίγκιπα Όσκολντ
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του Κιέβου. Όπως σημειώνεται στο βιβλίο ιστορίας
της μητρόπολης του Τσερνίγιβ, το οποίο κυκλοφόρησε
το 1911, «ακόμα από την εποχή των πρώτων πριγκίπων
του Κίεβου, Όσκολντ και Ντιρ και κυρίως της πριγ-
κίπισσας Όλγας, οι Σιβεριάνοι ήξεραν για το Χριστό».
Ανάλογες δηλώσεις σχετικά με την πρώτη προσπάθεια
προσηλυτισμού των κάτοικων του Τσερνίγιβ-Σίβερ-
στσινα στο Χριστιανισμό κατά τη διάρκεια της βα-
σιλείας του πρίγκιπα Όσκολντ, συναντάμε στους
σύγχρονους ερευνητές της εκκλησίας».

Είναι έγκυροι αυτοί οι ισχυρισμοί; Από τις ιστορικές
πηγές έφτασαν σε εμάς πολύ λίγες πληροφορίες σχε-
τικά με την ιστορία του Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα του
9ου αιώνα. Ωστόσο, με βάση την αρχαιολογική
έρευνα, υπάρχει λόγος να πιστεύουμε ότι τον 9ο
αιώνα, ένα μεγάλο μέρος του Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα
ήταν ήδη κομμάτι του αρχικού Κράτους των Ρους,
το οποίο την εποχή εκείνη ήταν ένα είδος ομοσπον-
διακής ένωσης της Νότιας ομάδας των νοτιοανατο-
λικών σλαβικών ηγεμονιών – Πολιάνοι, Σιβεριάνοι,
Δρεβλιάνοι κλπ. Τα αρχαιολογικά στοιχεία αυτή τη
στιγμή αποδείχνουν την αμοιβαία διείσδυση των
Πολιάνων στη γη των Σιβεριάνων και αντίστροφα,
των Σιβεριάνων στη γη των Πολιάνων.

Ο πατριάρχης Φώτιος λέει ότι εκείνη την εποχή,
το Κράτος των Ρους είχε κατακτήσει πολλά γειτονικά
έθνη. Από εγχώριες πηγές γνωρίζουμε επίσης για
τους πολέμους του Όσκολντ με τις γειτονικές Ανα-
τολικοσλαβικές φυλές (Κριβιτσάνους, Πολοτσάνους,
Δρεβλιάνους και Ουλιτσάνους), καθώς και τους
Βούλγαρους, τους Χαζάρους, τους Πετσενέγους και
ακόμη και με το Βυζάντιο. 

Ωστόσο, σε καμία πηγή δεν αναφέρεται σχετικά
με τυχόν συγκρούσεις μεταξύ του πρίγκιπα των Πο-
λιάνων και των γειτονικών Σιβεριάνων. Επιπλέον,
«Το αφήγημα του χρόνου» δείχνει ότι οι Πολιάνοι
και οι Σιβεριάνοι έζησαν ειρηνικά μεταξύ τους. Όλα
αυτά επιβεβαιώνουν την ύπαρξη συμμαχικών σχέσεων
μεταξύ των δύο σλαβικών ομάδων. Δεν είναι τυχαίο
ότι οι Πολιάνοι και οι Σιβεριάνοι για μεγάλο χρονικό
διάστημα, ακόμη και κατά το 12ο-13ο αιώνα αποτε-
λούσαν κομμάτι της «γης των Ρούς» και οι χρονο-
γράφοι ονομάζουν ακριβώς τις περιοχές του Κίεβου,
του Τσερνίγιβ και του Περεγιάσλαβ με το ιδιάζων
όνομα «Ρους» με τη στενή έννοια της λέξης.

Λαμβάνοντας υπόψη τις μακροχρόνιες στενές συμ-
μαχικές σχέσεις μεταξύ των Πολιάνων και των Σιβε-
ριάνων, οι δεύτεροι, στο παρελθόν, πολύ πιθανόν,
συμμάχησαν με τους Πολιάνους και τα στρατεύματα
του πρίγκιπα Όσκολντ, τα οποία το 860 πολιόρκησαν
την Κωνσταντινούπολη, και αργότερα, με επικεφαλής
τον πρίγκιπα του Κιέβου, αποδέχτηκαν τον Χριστια-
νισμό.

Είναι πιθανό ότι, ακολουθώντας την ευαγγελική
διδασκαλία, οι Σιβεριάνοι πολεμιστές του στρατού
του Όσκολντ, επιστρέφοντας στις εστίες τους, μετέ-
δωσαν τη νέα πίστη και στους συγγενείς τους. Αν
ήταν όντως έτσι, είναι λογικό να υποθέσουμε ότι η

πρώτη επαφή του Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα με το Χρι-
στιανισμό ξεκίνησε από τα γεγονότα του 860, δηλαδή
1150 χρόνια πριν. Αυτό είναι λογικό, γιατί αν το Χρι-
στιανισμό αποδέχτηκε στη συνέχεια ο αρχηγός του
κράτους (ο πρίγκιπας του Κιέβου, Όσκολντ), αναγ-
καστικά το παράδειγμά του ακολούθησαν και οι
βοηθοί του, οι πολεμιστές και οι αντιπρόσωποι του.  

Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί, ότι η θέση του αρ-
χαίου Τσερνίγιβ στις όχθες του ποταμού Ντεσνά δη-
μιούργησε ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη του
εμπορίου στην περιοχή του Σιβέρσκ, και, συνεπώς,
για την επαφή και τη συμμετοχή του τοπικού πλη-
θυσμού στα επιτεύγματα του σύγχρονου παγκόσμιου
πολιτισμού, και ιδιαίτερα του Χριστιανισμού. Το
Τσερνίγιβ εκείνη την περίοδο, λόγω του ποταμού
Ντεσνά συνδέονταν στενά μέσω της πλωτής οδού
με το Κίεβο, και ως εκ τούτου με το δρόμο του εμπο-
ρίου "από τους Βαράγγους προς τους Έλληνες".

Προς τα επάνω, μέσω του ποταμιού Ντεσνά, οι
πλωτές εμπορικές διαδρομές έφταναν σε ένα παρα-
πόταμο του Βόλγα, το οποίο άνοιγε άμεση πρόσβαση
στο Μεγάλο δρόμο του Βόλγα.

Μια άλλη από τις μεγάλες μεταφορικές αρτηρίες
της περιοχής ήταν ένα παρακλάδι της υδάτινης οδού
του Δνείπερου που συνέδεε την πόλη Λούμπιτς με
την πόλη Τσερνίγιβ μέσω των ποταμών Μουράβλια
και Μπιλοούς. Αυτή η υδάτινη οδός συνέδεε επίσης
τους κάτοικους της περιοχής Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα
με τον δρόμο του εμπορίου "από τους Βαράγγους
προς τους Έλληνες".

Η επικερδής εμπορική και οικονομική τοποθεσία
και οι ενεργές εμπορικές σχέσεις είχαν σαν αποτέλεσμα
πολιτιστικές ανταλλαγές με άλλους λαούς και οι το-
πικοί έμποροι να ταξιδεύουν στο Βυζάντιο και άλλες
χριστιανικές και αραβικές χώρες. Σύμφωνα με τις
μαρτυρίες του Άραβα συγγραφέα Ιμπν Χορνταντμπέχ,
στα μέσα του 9ου αιώνα, έμποροι των Ρους (Αρ.-
Rus) έφεραν λαγούς και αλεπούδες, σπαθιά και άλλα
εμπορεύματα από το απώτατο άκρο των σλαβικών
χωρών στο Βυζάντιο, στη Χαζαρία και το Αραβικό
χαλιφάτο.

Παράλληλα, ο Ιμπν Χορνταντμπέχ αναφέρει ότι
οι έμποροι των Ρους θεωρούσαν τους εαυτούς ως
Χριστιανούς. Έτσι, βλέπουμε πως η ανάπτυξη του
εμπορίου συνέβαλε στην εξάπλωση του Χριστιανισμού
κατά τον 9ο και 10ο αιώνα στους Ρους του Κιέβου.
Είναι πιθανό ότι μεταξύ αυτών των εμπόρων των
Ρους (Αρ.-Rus), τους οποίους ο Ιμπν Χορνταντμπέχ
αναφέρει ως Χριστιανούς, θα μπορούσε να ήταν και
οι Σιβεριάνοι. Έτσι, η διείσδυση του Χριστιανισμού
στην περιοχή Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα τον 9ο αιώνα,
μπορούσε να συμβεί είτε μέσω των ταγμάτων των
Ρους, τα οποία, μαζί με τον Πρίγκιπα του Κιέβου,
Όσκολντ, πολιόρκησαν την Κωνσταντινούπολη και
αργότερα μετέβησαν στο Χριστιανισμό, είτε μέσω
των εμπόρων που ασπαζόταν το Χριστιανισμό κατά
τη διάρκεια ταξιδιών σε χριστιανικές χώρες. Με τον
ίδιο τρόπο, ο Χριστιανισμός διαδόθηκε στη γη μας

270

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2017



και μέσω των Βυζαντινών, των Αρμενίων και άλλων
χριστιανών εμπόρων. Επιπλέον, οι αυτόχθονες κάτοικοι
είχαν τη δυνατότητα να γνωρίσουν το Χριστιανισμό
και από τους φυλακισμένους χριστιανούς που σίγουρα
αιχμαλωτίστηκαν από τα τάγματα των Ρους κατά τη
διάρκεια των στρατιωτικών επιχειρήσεων στο Βυζάντιο,
την Κριμαία και σε άλλες χώρες.

Μιλώντας για την περιοχή Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα,
θα πρέπει να σημειώσουμε ότι η αρχαία Λιούμπετς
ήταν το δεύτερο σημαντικότερο κέντρο εκείνης της
εποχής, συνδεδεμένη στενά μέσω υδάτινων δρόμων
του εμπορίου με το Τσερνίγιβ και το Κίεβο. Έτσι, κά-
ποιοι κάτοικοι της πόλης μπορούσαν επίσης να
έρθουν σε επαφή, εν μέρει, με χριστιανικές επιρροές.
Από τις ιστορικές καταγραφές είναι γνωστό ότι ο ει-
δωλολατρικός στρατός του πρίγκιπα Όλεγκ περνώντας
από το Νόβγκοροντ προς το Κίεβο, την πρωτεύουσα
των Ρους του πρίγκιπα Όσκολντ, το 882, κατέλαβε
το Σμολένσκ και το Λιούμπετς, όπου ο Όλεγκ εγκα-
τέστησε τους τοπικούς άρχοντές του («посади мужі
свої»). Όπως ορθώς παρατηρεί ο ακαδημαϊκός Π.
Τολότσκο, "από αυτό μπορούμε να συμπεράνουμε
ότι τα προγενέστερα αυτά τα κέντρα κυβερνούνταν
από το Κίεβο".

Ο χρονογράφος δεν αναφέρει περισσότερες πλη-
ροφορίες. Αλλά, αρχαιολογικά ευρήματα από οικισμό
του Λιούμπετς του 9ου αι. θεμελιώνουν την άποψη
ότι η πόλη όχι μόνο κατελήφθη, αλλά και πυρπολή-
θηκε. Καμένες κατοικίες, ψημένα υπολείμματα κε-
ραμικών ειδών και απομεινάρια σκευών στο φούρνο,

υποδεικνύουν μια ξαφνική στρατιωτική εισβολή.
Έχουμε λόγους να πιστεύουμε ότι η πόλη πρόβαλε
μια απελπισμένη αντίσταση στις επιθετικές στρατιές
του ειδωλολάτρη Βάραγγου Όλεγκ, για την οποία
καταδικάστηκε σε καταστροφή. Σχεδόν αμέσως μετά,
στο τέλος του 9ου αιώνα, πάνω στις στάχτες του Λι-
ούμπετς, εμφανίζεται ένας νέος πολιτισμός, στην
πραγματικότητα ένας νέος οικισμός, ο οποίος διαφέρει
από τον προηγούμενο όχι μόνο στη δικυβέρνηση,
αλλά και στην κουλτούρα και τη ζωή.

IV.   Η δολοφονία του Όσκολντ 
και η αρχή της ειδωλολατρικής
αντίδρασης

Τα χρονικά λένε ότι το ίδιο έτος 882, ο Όλεγκ
σκοτώνει ύπουλα τον πρίγκιπα του Κιέβου, Όσκολντ,
και καταλαμβάνει το θρόνο. Σύμφωνα με τους ιστο-
ρικούς, «στην πραγματικότητα συνέβη πολιτική ανα-
ταραχή», η αιτία της οποίας μπορούσε να ήταν η πο-
λιτική του πρίγκιπα Όσκολντ σχετικά με το Χρι-
στιανισμό, και η δυσαρέσκειά της από την τοπική
αριστοκρατία. Τον παράγοντα αυτό, σημειώνει επίσης
και ο Β. Τατίσεβ, και οι σύγχρονοί μας Β. Ριμπακώφ,
Π. Τολότσκο, Μ. Μπραϊτσέβσκι και άλλοι ιστορικοί.
Η άποψη αυτή επιβεβαιώνεται κυρίως από το χρονικό
του Ιοακίμιβσκ, το οποίο πληροφορεί για τη συνω-
μοσία των κατοίκων του Κιέβου κατά του πρίγκιπα
Όσκολντ.
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Ο καθηγητής Α. Καρτασώφ πίστευε, ότι ο Χρι-
στιανισμός στους Ρους, μετά τη δολοφονία του
Όσκολντ, αναγκάστηκε να καταφύγει σε υπόγεια
τύπου «κατακόμβες», όπως ακριβώς γινόταν με την
παλαιοχριστιανική εκκλησία επί Ρωμαϊκής Αυτοκρα-
τορίας. Την άποψη αυτή στηρίζει σήμερα ο ακαδη-
μαϊκός Μπ. Ριμπακώφ και άλλοι ιστορικοί, οι οποίοι
πιστεύουν ότι μετά το 882 στους Ρους άρχισε ειδω-
λολατρική αντίδραση, τα αποτελέσματα της οποίας
ήταν η καταστροφή όλων των προηγούμενων μνη-
μείων της χριστιανικής ιεραποστολής από τους ει-
δωλολάτρες, δίωξη και καταστολή των Χριστιανών
του Κιέβου.

Δυστυχώς, το Πρώτο Χρονικό «Ιστορία των Πε-
ρασμένων Χρόνων» και άλλα αρχαία χρονικά (ή οι
συντάκτες και οι αντιγραφείς του) αδυνατούν να δώ-
σουν την πλήρη εικόνα των γεγονότων αυτής της
εποχής. Οι ακαδημαϊκοί Μπ. Ριμπακώφ, Π. Τολότσκο
και άλλοι, δίνουν έμφαση στην επεξεργασία των κει-
μένων των χρονικών του 12ου αιώνα (συμπεριλαμ-
βανομένων της λεγόμενης «Έκδοσης του Μστισλάβ
του 1118»). Υπάρχουν βάσιμες αιτίες να πούμε, ότι
για χάρη των πολιτικών και των δυναστικών συμφε-
ρόντων των Ρουρικίδων πριγκίπων, οι αφηγήσεις που
περιγράφουν την κατάληψη του Κιέβου από τον
Όλεγκ πέρασαν από έντονη λογοκρισία, με αποτέλεσμα
να είναι πολύ δύσκολο, βασιζόμενοι μόνο σε αυτές
τις εξιστορήσεις, να έχουμε μια ρεαλιστική ιδέα για
την βασιλεία του Όσκολντ, για τον ερχομό του Όλεγκ

στο Κίεβο και για την αρχή της δυναστείας των Ρου-
ρικίδων.

Από σύντομες αφηγήσεις των χρονικών, γνωρίζουμε
ότι ο Όλεγκ κατέλαβε την περιοχή Τσερνίγιβ-Σίβερ-
στσινα κατά το 884, δηλαδή, μόλις δύο χρόνια μετά
την κατάληψη του Κιέβου και άλλων πόλεων των
Ρους του Κιέβου. Η «Ιστορία των Περασμένων Χρό-
νων» λέει: «Въ лето 6392 [884 г.]. Иде Олег на
северяне, и победи северяны, и възложи на нь
дань легку, и не дасть имъ козаромъ дани платити».
Από αυτό το αρχαίο μήνυμα του χρονογράφου μα-
θαίνουμε, ότι υπήρχε πόλεμος μεταξύ του Όλεγκ και
των Σιβεριάνων, αλλά ο Όλεγκ νίκησε. Αυτό το γε-
γονός επιβεβαιώνεται από τα αρχαιολογικά δεδομένα.
Ειδικότερα, τα αρχαιολογικά ευρήματα από τον αρχαίο
οικισμό του Ορεσνιά, γύρω από το σύγχρονο Σέντνιβ,
δείχνουν ότι ο οικισμός κάηκε στο τέλος του 9ου αι.
Εξερευνώντας τα ερείπια του οικισμού, ο Β. Κοβαλένκο
σημειώνει ότι οι οχυρώσεις, κατοικίες και βιομηχανικές
εγκαταστάσεις στην περιοχή και τα γειτονικά χωριά
πυρπολήθηκαν κατά τη διάρκεια της ολοκληρωτικής
στρατιωτικής ήττας. Σύμφωνα με τον ίδιο, σχεδόν
αμέσως, στο τέλος του 9ου αιώνα., στους λόφους
του Σέντνιβ ιδρύθηκε έναν νέος οικισμό, αυτή τη
φορά ως προπύργιο της νέας κυβέρνησης του Κιέ-
βου.

Έτσι βλέπουμε ότι οι κάτοικοι αυτού του οικισμού
των Σιβεριάνων, όπως και πριν από δύο χρόνια στο
Λιούμπετς, αντιστάθηκαν σθεναρά στα στρατεύματα
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του σφετεριστή του θρόνου του Κιέβου, του Όλεγκ,
πράξη για την οποία πλήρωσαν με τη ζωή τους.

Αλλά γιατί οι Σιβεριάνοι αρνιόνταν να υποταχθούν
στον Όλεγκ και προτιμούσαν να πληρώνουν φόρο
τιμής στους Χαζάρους και όχι στο Κίεβο; Η απάντηση,
σίγουρα, θα πρέπει να αναζητηθεί, στα γεγονότα του
882. Αυτό είναι το πιο πιθανό, γιατί ο Όλεγκ δεν διε-
ξήγαγε πόλεμο μαζί με το γειτονικό χανάτο των Χα-
ζάρων εναντίων των Σιβεριάνων. Είναι ένας πόλεμος
μονάχα ανάμεσα σε αυτόν και στους Σιβεριάνους,
οπότε η αναφορά του χρονογράφου σε «φόρο των
Χαζάρων» είναι απίθανο να απαντήσει στις επίκαιρες
αυτές ερωτήσεις.

Η απουσία διαμάχης μεταξύ του Όλεγκ και των
Χαζάρων για τα εδάφη των Σιβεριάνων και των Ραν-
τίμιτσι, η συμμετοχή των ταγμάτων Βαράγγων ως μι-
σθοφόρων σε πολεμικές συγκρούσεις με τους εχθρούς
των Χαζάρων: μουσουλμάνους στην Κασπία θάλασσα
και το Βυζάντιο, καθώς και αναφορές του Μασούντ
ότι στα τέλη του 9ου - αρχές 10ου αιώνα "οι Ρους και
οι Σλάβοι αποτελούσαν υπηρέτες του βασιλιά των
Χαζάρων" και σημαντικό μέρος του στρατού του, οδή-
γησαν τον Λ. Γκουμιλιόβ να συμπεράνει ότι η κατά-
ληψη του Κιέβου από τον Όλεγκ και και η δολοφονία
του ντόπιου πρίγκιπα Όσκολντ ήταν αποτέλεσμα της
συνωμοσίας των Βαράγγων με τους Χαζάρους.

Κατά την άποψή του, ο ηγεμόνας των Βαράγγων,
Όλεγκ, ήρθε από το Νόβγκοροντ στο Κιέβο το 882
μΧ., κατόπιν αιτήματος των Χαζάρων, οι οποίοι προ-
σέλαβαν τους Βαράγγους για να επανακτήσουν τον
έλεγχο στους δρόμους τους εμπορίου του Μέσου
Δνείπερου και για να πολεμήσουν τους γείτονες μου-
σουλμάνους της Κασπίας. Η υπόθεση αυτή φαίνεται
αρκετά πειστική, καθώς τους Χαζάρους όντως εμπόδιζε
η ανάπτυξη του νέου Κράτους του Κιέβου στην πε-
ριοχή, το οποίο υπό την ηγεμονία του Όσκολντ απαλ-
λάχτηκε από την εξάρτηση από τους Χαζάρους και
μετά το 860 συμμάχησε με το Βυζάντιο. Οι πόλεμοι
του Όλεγκ εναντίον των εχθρών της Χαζαρίας στην
Κασπία Θάλασσα και η εκστρατεία εναντίον της
Κωνσταντινούπολης δίνουν, επίσης, αφορμές να μι-
λήσουμε για τις ενδεχόμενες συμφωνίες μεταξύ του
Όλεγκ και των Χαζάρων.

Αυτή η θεωρία επιβεβαιώνεται από ένα ανώνυμο
έγγραφο του Κέιμπριτζ, τέλους του 11ου ή αρχών
του 12ου αι., σύμφωνα με το οποίο ο Όλεγκ ενεργεί
ως υποτελής της Χαζαρίας και η εκστρατεία του
εναντίον της Κωνσταντινούπολης ως μια σχεδιασμένη
πράξη του χανάτου των Χαζάρων, στην οποία ο
Όλεγκ φαίνεται να συμμετέχει στο πλευρό της Χα-
ζαρίας. Φαίνονται σωστοί οι ισχυρισμοί του Λ. Γου-
μιλιόβ, ότι τα εδάφη των Πολιάνων, των Σιβεριάνων
και των Ραντίμιτσι παραχωρήθηκαν στον Όλεγκ,
ύστερα από τις συμφωνίες με τους Χαζάρους, ως αν-
τάλλαγμα για την παροχή στρατιωτικών υπηρεσιών
του. Έτσι, μάλλον, εξηγείται το γεγονός, ότι η Χαζαρία
δεν αντιδρά στην κατάληψη των εδαφών των Σιβε-
ριάνων και των Ραντίμιτσι από τον Όλεγκ, ενώ χωρίς

τις προηγούμενες συμφωνίες, αυτό οπωσδήποτε θα
προκαλούσε πόλεμο με το χανάτο των Χαζάρων.

Ωστόσο, μερικοί ιστορικοί αμφισβητούν ακόμα και
την ύπαρξη εξάρτησης των Σιβεριάνων, των Πολιάνων
και των Ραντίμιτσι από τους Χαζάρους, και οι αναφορές
για πληρωμή φόρων θεωρούνται περισσότερο ως μι-
σθώσεις ή τελωνειακές δαπάνες για το δικαίωμα να
εμπορεύονται και να μεταφέρουν προϊόντα, παρέχοντας
με τον τρόπο αυτό «εμπορικά προνόμια και ασφάλεια
στις αγορές των Χαζάρων ή στους ελεγχόμενους
δρόμους για τους εμπόρους τους».

Ό,τι και αν συνέβη, μετά την πτώση του Κιέβου το
882, οι Σιβεριάνοι για δύο χρόνια αρνούνταν να ανα-
γνωρίσουν την εξουσία του σφετεριστή-ξένου, του
Όλεγκ. Και το Τσερνίγιβ εκείνη τη στιγμή είχε την
ευκαιρία να αναπτυχθεί αυτόνομα ως ένα μοναδικό
κέντρο, στο οποίο πιθανώς μπορούσαν να συνυπάρ-
χουν ελεύθερα ειδωλολάτρες και Χριστιανοί. Και
αυτό είναι πιθανό, γιατί στην αρχή του 10ου αιώνα,
στα νεκροταφεία της περιοχής Τσερνίγιβ-Σίβερστσινα
βρέθηκαν στοιχεία της χριστιανικής τελετουργικής
ταφής, η οποία σταδιακά απομακρύνεται από την ει-
δωλολατρική παράδοση της καύσης προς τη χρι-
στιανική παράδοση του ενταφιασμού.

Παρά την έλλειψη πηγών σχετικά με τα γεγονότα
αυτής της περίοδου, μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα
ότι η εξέλιξη του εκχριστιανισμού των Ρους ήταν αρ-
κετά πολύπλοκη και χρονοβόρα. Και η ίδια δεν
ξεκίνησε στα τέλη του 10ου αιώνα, αλλά στο δεύτερο
μισό του 9ου αιώνα, όπως μαθαίνουμε από βυζαντινές
πηγές. Παρά το γεγονός ότι η εξέλιξη του εκχριστια-
νισμού διακόπηκε τεχνητά το 882, ήδη στα μέσα του
10ου αι., κατά την ηγεμονία της πριγκίπισσας Όλγας,
το έργο του πρίγκιπα Όσκολντ επαναλήφθηκε και το
988 ολοκληρώθηκε από τον πρίγκιπα Βολοντιμίρ του
Κιέβου, ο οποίος καθίδρυσε αμετάκλητα την ορθόδοξη
πίστη στους Ρους.
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